

## Презентация

### ***«О боевом пути подразделений 37-ой Армии, освободившей Тбилисский район в 1943 году от немецко-фашистских захватчиков».***

***На экране слайд№1: Презентация***

***«О боевом пути подразделений 37-ой Армии, освободившей Тбилисский район в 1943 году от немецко-фашистских захватчиков».***

**Фанфара-позывные «Этот День Победы».**

***Слайд №2 «Эмблема 75-лет Великой Победы».***

**(Фооновая мелодия)**

В 2020 году наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой Отечественной войне.

За всю историю наш народ не раз подвергся немалым испытаниям. Но Великая Отечественная война по своим масштабам, разрушениям и человеческим жертвам не имела себе равных за всю историю нашего государства. Тем значимее наша Победа!

75 лет со дня Великой Победы мы вспоминаем с глубоким уважением и почтением своих предков воевавших за нашу Родину против фашистской Германии!

***Слайд №3 «Ветераны войны у Вечного огня»***

С каждым годом все меньше и меньше остаётся участников и свидетелей тех страшных событий. Каждый вёл ожесточённую борьбу с фашистами, кто воевал на полях сражений, кто в тылу не покладая рук, не жалея сил трудился на благо Родине, приближая Великую Победу.

***Слайд №4 «Юнноармейцы и ветераны В.О.В»***

Очень важно, нам - наследникам Великой Победы, не забывать и передавать потомкам всю историю Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.

***Слайд №5 «Юнноармейцы у Вечного огня»***

Рассказывать подрастающему поколению *историческую правду* о войне, о ее Героях и их героических поступках, о той боли и лишениях самоотверженных жителей нашей Родины, которые через это всё прошли, сохранили мужество, доброе сердце и любовь к Родине .

***Слайд№6: «О боевом пути подразделений 37-ой Армии, освободившей Тбилисский район от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году».***

Наша презентация посвящена теме освобождения Тбилисского района от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году. В ней пойдёт рассказ о боевых действиях 37-ой Армии Северо-Кавказского фронта, в составе которой сражались 389-ая, 295-ая и 2-ая гвардейские дивизии, освобождавшие территорию нашего района.

### ***Слайд №7* Генерал-майор И.М. Савин**

389-ая стрелковая дивизия начала формироваться в августе 1941 года в Узбекистане в г. Ташкенте. Формированием руководил полковник, (позднее генерал-майор) И.М. Савин. Полное название 389-я стрелковая Бердичевско-Келецкая, Краснознамённая, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия. За период войны 1941-45 гг. в дивизии звания Героя Советского союза удостоены 10 человек, полные кавалеры орденов славы 5 человек.

### ***Слайд №8* 389-ая С.Д.**

Офицерский состав от командира батальона и выше формировался из кадровиков, сержантский и рядовой за счёт призыва военнообязанных 1918-1900 годов. 19 сентября 1941 года личный состав в торжественной обстановке принял присягу.

### ***Слайд №9* Принятие присяги.**

В первых числах августа дивизия выбывает на фронт для борьбы с немецко-фашистскими оккупантами.

За период 24 января 1942 по 5 января 1943 года дивизия освободила 21 населённых пункт, в числе которых крупные районные центры: Котляревское, Майское, Ново-Ивановское.

6 января 1943 года 389-ая дивизия вошла в состав 37-ой Армии. И начала тяжёлые бои с различными немецко-фашистскими группировками на линии Горячеводская - Пятигорск. Благодаря стремительному наступлению дивизии армейские базы снабжения и тылы обеспечения в условиях плохих дорог стали отставать. В передовых пехотных подразделениях стали ощущаться недостаток боеприпасов и продовольствия.

### ***Слайд №10* Боевые действия**

Противник отходил в направлении Куршава-Черкесск. В ночь с 13-го на 14-е января 1943 года ударил сильный мороз до 30 градусов, поднялся сильный

ураган, но даже в таких тяжёлых условиях, солдаты 389-ой дивизии, с 200-граммами хлебного суточного пайка, смогли овладеть городом Черкесском.

Враг продолжал откатываться на Запад. В неравных боях в период с 17 по 22 января было освобождено 12 населённых пунктов на подступах к городу Армавиру. Затем форсировав реку Уруп 389-ая дивизия начала бои за город Армавир. Тяжёлые бои длились всю ночь, и к 5 часам утра 24 января 1943 года дивизия полностью овладела городом Армавиром.

### ***Слайд №11 Боевые действия .2.***

В период с 24 по 26 января были освобождены населённые пункты Новокубанск, и Отрадокубанский. Были захвачены три немецких эшелона, готовые к отправке, с боеприпасами и продовольствием. 27 января 1943 года, разгромив крупную арьергардную группировку противника, 389-ая стрелковая дивизия овладела населённым пунктом совхоз «Кубань» Гулькевического района. Благодаря быстрым и решительным действиям дивизии, немцы не смогли уничтожить большое количество зерна, хранившееся на местном элеваторе.

Вскоре после этого 389-ая стрелковая дивизия вышла к станции Тбилисской.

### ***Слайд №12 Генерал Колобов.***

Командовал дивизией полковник (позднее генерал-лейтенант) Колобов Леонид Александрович. В 1944 году Леонид Александрович стал Героем Советского Союза.

### ***Слайд №13 Фото 295 дивизия.***

Вторая дивизия, освобождавшая Тбилисский район, была 295-стрелковая Херсонская ордена Ленина Краснознамённая ордена Суворова дивизия. Эта дивизия была сформирована в сентябре 1941 года под Харьковом. За период войны 1941-45 годов в составе 295-ой стрелковой дивизии звания Героя Советского Союза удостоено 13 человек, кавалерами ордена славы трёх степеней стали 12 человек.

### ***Слайд №14 Боевые действия. 3.***

В боевых действиях дивизия участвовала в составе 37-ой Армии Северо-Кавказского фронта. Боевое крещение 389 стрелковая дивизия приняла 23

августа 1942 года. Вела оборонительные и наступательные бои в Битве за Кавказ. В результате Северо-Кавказской операции освобождены районный центр Северной Осетии г. Чикола. Затем были освобождены города: Нальчик, Пятигорск, Ессентуки. Освобождала Чечено-Ингушетию, Северную Осетию, Кабардино-Балкарию, Ставропольский и Краснодарский край с выходом к Азовскому морю, участвовала в прорыве "Голубой линии". В освобождении Тамани, Житомирско-Бердичевской операции, Львовско-Сандомирской операции, Висло-Одерской операции, Нижне-Силезской наступательной операции, Берлинской наступательной операции, Пражской операции.

**Слайд № 15 (Фото генерала Филатова)**

В период освобождения Тбилисского района командовал 295-й стрелковой дивизией Филатов, Александр Алексеевич (09.01.1943 — 06.04.1943), генерал-майор.

**Слайд № 16 Фото 2-ой Гвард. Дивизии.**

Третья дивизия, которая в составе 37-ой Армии освобождала Тбилисский район от немецко - фашистских захватчиков, была 2-я Гвардейская стрелковая Таманская Краснознамённая ордена Суворова дивизия имени М. И. Калинина. В период войны 1941-45 гг. в составе дивизии 32 человека удостоены звания Героя Советского Союза, и 6 человек полные кавалеры ордена Славы.

Дивизия была сформирована 8 июля 1940 года согласно Директиве НКО СССР № 0/1/104596 в Харькове как 127-я стрелковая дивизия.

Осенью 1941 года за массовый героизм, мужество личного состава, высокое воинское мастерство, проявленные в ходе кровопролитных боёв Смоленского сражения, по решению Ставки ВГК приказом Наркома обороны Союза ССР № 308 от 18 сентября 1941 года 127-й стрелковой дивизии было присвоено почётное звание «Гвардейская». Дивизия получила новый войсковой № и переименована во 2-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

**Слайд № 17 Гвардейское знамя.**

28 января 1942 года в городском клубе города Старый Оскол член Военного Совета 40-й армии дивизионный комиссар М. П. Маланин от имени Президиума Верховного Совета СССР вручил дивизии Гвардейское Знамя

#### **Слайд № 18 Боевые действия.4.**

К концу августа 1942 года части дивизии в составе 37-й армии Северной группы войск Закавказского фронта оборонялись на левом фланге фронта по реке Баксан. В задачу дивизии входило удерживать Нальчик и не допускать противника за реку Баксан. Одновременно дивизия получила приказ разгромить противника в районе Заюково и перехватить шоссейную дорогу Пятигорск-Нальчик.

4 декабря 1942 года дивизия в составе 37-й армии внезапно для врага нанесла удар на Хазнидон, Толдзгун, Урух. В результате стремительного наступления гвардейцы овладели этими населёнными пунктами. Установив, что противник начал отступление, дивизия перешла в преследование.

6 января 1943 года дивизия вела тяжёлые бои за Нальчик. Прорвав вражеский заслон, гвардейцы ворвались в город. Завязались ожесточенные уличные бои. К полудню Нальчик был освобожден. Освобождение столицы Кабардино-Балкарии имело важное значение в ходе всей операции по преследованию отступающего врага.

11 января 1943 года дивизия принимала участие в освобождении города Ессентуки, 17 января — Черкесска.

#### **Слайд №19 Фото Генерала Захарова Ф.В.**

2-ая Гвардейская стрелковая Таманская Краснознамённая ордена Суворова дивизия имени М. И. Калинина освобождала Тбилисский район. Командовал дивизией в тот период генерал майор Захаров Фёдор Васильевич.

Ну а теперь о том, как освобождался непосредственно Тбилисский район в период с 26 по 30 января 1943 года.

#### **Слайд № 20. Боевые действия. 5.**

##### ***Начало освобождения 25 – 26 января 1943 года.***

37 армия преследовала отступающего противника по направлению вдоль железной дороги Армавир - Кропоткин и далее на запад, имея главную группировку, состоящую из 389, 295 стрелковых и 2 гвардейской стрелковой дивизии на правом фланге между реками Кубань и Зеленчук 2.

Левый фланг на рубеже станиц Курганная, Михайловская, Петропавловская и Темиргоевская прикрывала 223 стрелковая дивизия.

26 января к исходу дня 37 армия, ведя бои с противником, оборонявшимся основными силами 570 пехотной дивизии, 13 танковой дивизии, остатками румынской 2 горно-стрелковой дивизии, 45 велобатальоном, подразделениями 1 и 4 горно-стрелковых дивизий немцев, 2

отдельным высокогорным батальоном, 381 запасным полком 1 танковой армии, вышла на рубеж: хутор Ново- Украинский, хутор Новоармянский<sup>1</sup>, высота 101, отделение совхоза «Кубань» (7 км северо-восточнее станицы Михайловская), хутор Кочергин.

### **27 января**

#### **Слайд № 21. Боевые действия. 6.**

Войска 37 армии с боями продвигались вперед. В первой половине дня, ввиду сильного сопротивления противника, продвижения вперед не произошло. 389 стрелковая дивизия, наступая в общем направлении на совхоз «Кубань» и хутор Ново-Ивановский, к 14.00 авангардами вышла на стык дорог южнее 5 км. совхоза «Кубань». Разгромив крупную арьергардную группировку противника, дивизия овладела совхозом, не дав возможности немцам взорвать элеватор с тысячами тонн зерна, электростанцию и уничтожить другие материальные ценности.

295 стрелковая дивизия, преодолевая оборону врага, овладела населенными пунктами Орлов, Вербовый, Спорный, Журавлев и др. При подходе к хутору Сергеевскому она была встречена сильным огнем противника из района хуторов Сергеевский, Армянский. Бой за Сергеевский продолжался до наступления темноты.

#### **Слайд № 22. Боевые действия. 7.**

2 гвардейская стрелковая дивизия, приведя в порядок свои части, в ночь на 27 января возобновила наступление по обоим берегам реки Зеленчук 2 в общем направлении хутор Скобелевский – станица Алексее-Тенгинская и с ходу овладела населенными пунктами Булгаков, Борисов, Скобелевский.

К 12.00 875 гвардейский стрелковый полк достиг хутора Ново-Воздвиженский, где принял бой с фашистами, закрепившимися со стороны хутора Веревкин.

К концу дня бой с противником, обороняющим хутор Веревкин, вел 535 гвардейский стрелковый полк.

395 и 875 гвардейские стрелковые полки, не вступая в схватки, с 18.00 начали обход хутора с юга, и продолжили дальнейшее движение в направлении станицы Алексее-Тенгинской.

Потери 2 гвардейской стрелковой дивизии за сутки составили: убитыми 2, ранеными 3. Потери противника - до 30 человек убитыми и ранеными, взято в плен 95 человек.

#### **Слайд № 23. Боевые действия. 8.**

Во второй половине дня, сломив сопротивление противника, 389 стрелковая дивизия вышла к реке Кубань на участке 2 км севернее хутора Ново-Ивановский – 5 отделение совхоза Кубань; 295 стрелковая дивизия – хутор Новопеховский – отдельное строение в 5 км севернее хутора Веселый;

2 гвардейская стрелковая дивизия на рубеж: отдельное строение в 5 км севернее хутора Веселый – передовой отряд у станицы Алексее-Тенгинской.

223 стрелковая дивизия оставалась на прежнем рубеже обороны, выделенным отрядом вела бой за станицу Темиргоевскую.

Потери 37 армии в этот день составили: убито 2, ранено 8. Потери противника: уничтожено 30, пленных 100.

#### **Слайд №24. Боевые действия. 9.**

##### **28 января**

Утром 389 стрелковая дивизия овладела рубежом от хутора Ново-Ивановский до хутора Новопеховский.

Дальнейшее продвижение дивизии было задержано сильным огнем противника с направления Зеленчук – Казанская.

Дивизия вела разведку переправ и готовилась к концу дня форсировать реку Кубань.

Попытки 295 стрелковой дивизии обойти узлы обороны врага в районе хуторов Староармянский, Новоармянский и Веселый успеха не имели. Дивизия до наступления темноты вела бой за овладение этими хуторами. Противник оборонялся силами до батальона пехоты с батареей шестиствольных минометов и двумя артиллерийскими батареями. Нашими частями применялись реактивные минометы «Катюша», установленные в хуторе Сергеевском. Причем нашей батарее реактивных минометов приходилось после залпа маневрировать, отходить на другую позицию, расположенную в хуторе Журавлев, так как немецкие корректировщики вели наблюдение за залпами «Катюш» и в ответ артиллерия противника с позиций у хуторов Новоармянский и Староармянский открывала огонь по расположению нашей батареи.

К ночи сопротивление немецко-фашистских войск у «Волчьих ворот» (возвышенности между хуторами Староармянским и Новоармянским) было подавлено.

#### **Слайд № 25. Боевые действия. 10.**

Части 295 стрелковой дивизии овладели хутором Шевченко и вели бой за село Ванновское.

2 гвардейская стрелковая дивизия силами 395 и 875 гвардейских стрелковых полков в ночь с 27 на 28 января обошла узел сопротивления противника в районе хутора Веревкин, к 2.00 достигла и овладела станицей Алексее-Тенгинской и хутором Причтовый, при этом неоднократно подвергаясь контратакам врага со стороны станицы Воздвиженская и хутора Средний. К ночи ее передовые части вели бой на рубеже Согласный, Братский, Орлов.

535 гвардейский стрелковый полк сломил оборону немецко-фашистских сил и овладел хутором Веревкин. В бою за хутор Веревкин нашими частями по противнику также были применены реактивные минометы «Катюша», батарея которых располагалась в хуторе

Скобелевском. Обстреливались позиции противника, расположенные на возвышенности левого берега реки Зеленчук 2, напротив хутора Веревкин, в том месте, где расположено хуторской кладбище и полевой стан бригады колхоза «Наш путь» (с 1951 года – полевой стан 2-й бригады колхоза им М.Горького).

**Слайд № 26. Боевые действия.11.**

Освободив Веревкин, 535 гвардейский стрелковый полк 2 гвардейской стрелковой дивизии оказал огневую поддержку частям 884 стрелкового полка 295 стрелковой дивизии, ведущими бой с противником, укрепившимся на возвышенностях хуторов Староармянский, Новоармянский.

Обстрел позиций противника у «Волчьих ворот» вели реактивные минометы «Катюша», установленные в хуторе Веревкин и 160-мм гаубичная батарея, выдвинутая на позицию у дороги между хуторами Песчаным и Веревкиным.

**Слайд № 27. Боевые действия. 12.**

223 стрелковая дивизия продолжала обеспечивать левый фланг 37 армии с юга, вела бой за овладение станицей Темиргоевской, отражая контратаки противника. К исходу дня части 223 стрелковой дивизии перешли в наступление, овладели станицей и вели бой за хутор Сухой Кут.

Потери армии: убито 21, ранено 42 человека. Потери противника: убито 120, пленено 136 человек.

**29 января**

В течении ночи с 28 на 29 января саперными подразделениями 389 стрелковой дивизии через реку Кубань была построена переправа армейского значения.

Части дивизии, форсировав реку Кубань, вышли на железную дорогу Кропоткин – Краснодар и к 17.00 с боем овладели станицей Тбилисской.

Станица Тбилисская была освобождена!

**Слайд № 28. Боевые действия. 13.**

Части остальных дивизий 37 армии (295 и 223 стрелковых дивизий, 2 гвардейской стрелковой дивизии), обойдя узлы сопротивления противника в районе хуторов Новоармянский и Веселый, овладели населенными пунктами Ванновское, Шереметьевское, Геймановская, Марьинский, Сухой Кут и др.

Отражая контратаки противника в районе станиц Темиргоевской и Алексее-Тенгинской, продолжили наступление с целью форсировать реку Кубань в районе станиц Ладожская и Усть-Лабинская и овладеть ими.

37 армия, отбрасывая и уничтожая мелкие группы врага, вышла на рубеж: 389 стрелковая дивизия – Ладожская; 295 стрелковая дивизия – Новоселовка, Ковалев; 2 гвардейская стрелковая дивизия – Болгов, Коллектив; 223 стрелковая дивизия – Ново-Лабинская.

**Слайд № 29. Боевые действия.14.**

Армия продолжала развивать наступление в направлении станицы Усть-Лабинская. Штаб 37-й армии расположился в хуторе Козлов.

Потери противника составили 150 человек, 6 автомашин. Взято в плен 173 фашиста; захвачено: 2 орудия, 122 винтовки, 20 автоматов, 2 пулемета, 5000 винтпатронов, 80 неисправных автомашин.

Северная часть Тбилисского района, от зерносовхоза Кропоткинский до станицы Нововладимировской, освобождалась частями 9 армии Северо-Кавказского фронта.

11 стрелковый корпус 9-й армии, продолжая преследовать противника в западном направлении и преодолевая огневое сопротивление его арьергардов, к исходу дня вышел на следующие рубежи: 84 стрелковая бригада овладела поселком зерносовхоза в 8 км северо-западнее станицы Казанской; 131 стрелковая бригада подошла к району трех домиков в 5 км

### **Слайд № 30. Боевые действия. 15.**

северо-западнее станицы Казанской; 19 стрелковая бригада, совершая марш, к исходу дня сосредоточилась на западной окраине станицы Казанской.

Штаб 11 стрелкового корпуса расположился в Кропоткине. Штаб 9 армии передислоцировался в станицу Кавказскую.

### **30 января**

389 стрелковая дивизия расположилась на западной окраине станицы Ладожской. К 8.00 ее авангард с боем ворвался в станицу, и, ведя ожесточенные уличные бои, к 9.00 полностью очистил населенный пункт от противника.

295 стрелковая дивизия вела бой с контратакующим противником в районе хуторов Фролов, Ковалев, основными силами обходила эти населенные пункты с севера с задачей выхода к реке Кубань.

2 гвардейская стрелковая дивизия, отразив ряд контратак противника в районе хуторов Болгов и Ковалев, и преодолевая его обстрелы с правого берега реки Кубань, обходила хутор Болгов с юга.

Таковы факты истории освобождения Тбилисского района от немецко-фашистских захватчиков. В этом году мы отмечаем 77-ю годовщину.

### **Слайд №31 «Вечный огонь»**

Задача молодого поколения изучать историю, быть достойными патриотами своей страны.

И закончить презентацию, мы хотим строчками из стихотворения.

Р. Рождественского «Реквием»

